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Mosse: 1.d4 Cf6
Codice ECO  A45-A79, D70-D99

Evoluzione di: Partita di donna

La difesa indianae unaaperturadegliscacchicaratterizzata dalle mosse
1.d4 Cf6

Da questa apertura si originano molte delle dif@gaisate del Nero contro 1.d4, coméianzo-
Indiang I'est indianae lovest indianatutte queste sono difeggermoderngdove il Bianco
stabilisce una forte presenza al centro mentreibMerca di minare e distruggere la posizione
avversaria. Queste aperture furono usate negli\aamii dai giocatori della scuola ipermoderna,
sebbene non furono del tutto accettate finché nomnb giocate dai giocatori Sovietici negli anni
Quaranta, i quali mostrarono che questi sistenmcesalidi per il Nero.

Le difese indiane sono considerate piu ambiziasechiose delle aperture che si originano con la
replica simmetrica 1...d5: con quest'ultima, infatiNero accetta una posizione passiva, con
l'obiettivo di ottenere gradualmente delle posgiii arrivare ad una posizione pari e poi di
contrattaccare. Al contrario, la precoce rotturaidimetria tende a favorire una battaglia per il
centro in cui il Nero crea controgioco senza neax@siente arrivare prima ad una posizione di
parita.

La seconda mossa del Bianco e usualmente 2.c49 smopo di guadagnare piu spazio e di poter
giocare Cc3 (in sostegno ad una futura e4) semxadnle il pedone c. Le repliche piu giocate dal
Nero sono



« 2...e6, liberando l'alfiere di Re: da questa massaiginano molte aperture comedéesa
Nimzo-Indianal'ovest indianala Bogo-indianasi pud anche rientrare nghmbetto di
Donna rifiutato

« 2...96, preparando uranchettodell'alfiere di Re ed entrando netldesa est indiana nella
difesa Grunfeld

« 2...c5, ladifesa Benoni moderna

Alcune di queste linee possono anche confluirdtie attraversdrasposizione
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Difesa ovest indiana

Mosse: 1.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cf3 b6

Codice ECO  E12-E19

Aaron NimzowitschTorneo di
Pietroburgdl914)

Origine:

Evoluzione di: Difesa indiana

Sinonimi:  Difesa indiana di donna

La difesa ovest indianaé laperturadegliscacchicaratterizzata dalle mosse:

1. d4 Cf6
2. c4eb
3. Cf3 b6

Analisi

Apertura molto conosciuta, viene tipicamente adattial nero per contendere al biancgrande
diagonalebianca a8-h1. Lo sviluppo del nero procede carnichettamentalellalfiere c8 in b7,
seguito dallo sviluppo dell'alfiere f8 in e7 o i b dalla collocazione dehvallodi donnain d7,
eventualmente per sostenere una successiva spmotiuda con ilpedone'c”.




Il bianco ha molte possibilita diverse, puo esegamche lui il fianchettamento dell'alfiere
campochiarculla diagonale a8-h1, tentare di guadagnare sgatiala di donna oppure al centro,
anche tramite la spinta del pedone "e" in e4, diguortuna preparazione.

Continuazioni

« 4 a3(sistema Petrosjan)
« 4Cc3, ..
o 4.., Ab7;5Ag5, h6; 6 Ah4, g5; 7 Ag3, Ch5
+ 4 e3(variante chiusa)
« 4 Af4 (variante Miles)
« 4 g3, Aag(variante Nimzowitsch)
« 4 g3, Ab7;(sistema moderno)
o 5 Ag2, Ab4+;(variante Capablanca)
= 6 Ad2a5
= 6 Ad2 Ae7

Codici ECO

- E121.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cf3 b6

o E131.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cf3 b6 4.Cc3 Ab7 5.Ag5 h6 6./A4
o E141 d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cf3 b6 4.e3
o E151.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cf3 b6 4.93

= E161.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cf3 b6 4.9g3 Ab7 5.Ag2 Ab4+

= E171.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cf3 b6 4.g3 Ab7 5.Ag2 Ae7

= E181.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cf3 b6 4.9g3 Ab7 5.Ag2 Ae7 6. @@
7.Cc3
= E191.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cf3 b6 4.9g3 Ab7 5.Ag2 Ae7 6.@O
O 7.Cc3 Ce4 8.Dc2 Cxc3 9.Dxc3
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1.d4 Cf6
Mosse: 2.c4 g6
3.Cc3 Ag7
4.e4 d6

Codice ECO  E60 - E99
Evoluzione di: Difesa indiana

Sinonimi: Difesa indiana di re

La difesa est indiana detta anchdifesa indiana di re € una delle piu comuaperture degli
scacchiadottabili dal Nero in risposta alla mossa dehb@. d4, caratterizzata dalle mosse
iniziali:

1.d4 Cf6
2.c4 g6
3. Cc3 Ag7
4.e4 d6

Lo scopo principale della difesa e cercare di ohiadl centro per contrattaccare sul lato di re,
mentre il bianco solitamente attacchera sul latdodina. L'esperienza ci dice che questa difesa da
maggiori possibilita al bianco, ma questo accaddaim altre aperture, dato che il fatto di muovere
per primo lascia sempre al bianco, a gioco coryrettacerto vantaggio.

Come nelle altre difese indiane, comelil@sa Grunfeldladifesa ovest indiane ladifesa Nimzo-
indiang il Nero permette in un primo momento al Bianc@dtupare il centro, per poi cercare di
scardinarlo tramite le spinte di rottura ...e5 appuch, supportate dall'azione dell'alfiere in
fianchetto.




Tra i primi ad adottare questo impianto vi furdfrederick Yate® Richard RétiLe diedero
notevoli contributi diversi giocatori della scudavietica, tra cuDavid Bronsteinlsaac
Boleslavskije Efim Geller” . Nel suo celebre librth torneo dei candidati di Zurigo 1953

Bronstein ha scritto:

« Negli ultimi quindici anni la difesa est indianastata giocata in Unione Sovietica solo da
gualche giocatore che desiderava evitare le varigrgr-analizzate e passive del gambetto
di donna rifiutato: non era praticamente mai adddtal di fuori delle nostre frontiere. E
stata impiegata solo due volte nelle cinquantaipadel torneo per il campionato del
mondo del 1948. Per contro, qui a Zurigo un terebedpartite iniziate con 1.d4 sono
diventate delle est indiane, e i giocatori strani@rhanno fatto ricorso tanto
frequentemente quanto i sovietisi.

Questa apertura, dagli svolgimenti spesso moltopbessi sia dal punto di vista strategico che
tattico, & stata una delle armi principali nellenirdi molti campioni, tra cuMikhail Tal, Bobby
Fischere Garry Kasparov

Indice

1 Varianti principali

2 Codici ECO

3 Note

4 Collegamenti esterni

Varianti principali

Variante classica3. Cc3 Ag7 4.e4 d6 5.Cf3 0-0 6. Ae2 e5
o Variante principale (ovar. Mar del Plata) 7. 0-0 Cc6 8.d5 Ce7. Il bianco ora ha
a disposizione molte continuazioni, comeé4, 9. Ad2, 9. Cel, 9. Cd2.
In questa variante in genere il bianco cerchegttdccare sul lato di donna
preparando la spinta c4-c5, mente il nero provdrataccare sul lato di re,

muovendo il cavallo di re per effettuare la spintaf 5.
o 7.0-0 Chd7
0 7.0-0 exd4 8.Cxd4

o Variante di cambio 7. dxe5 dxe5 8. Dxd8 Txd8. Il bianco cerca di ottenere un

piccolo vantaggio dopo il cambio delle donne. Laarste € spesso giocata nel caso

il bianco cerchi una patta veloce, ma la posizi@macora piena di spunti per

entrambe la parti. Da notare che il bianco non ggad un pedone dopocCxe5s, per

il seguito9. .. Cxe4, e se 10. Cxf 7? Axc3+.
Variante Séamisch 3. Cc3 Ag7 4.e4 d6 5.f3. Questa variante spesso conduce a partite di
attacco-contrattacco, dopo l'arrocco del biancdataldi donna e del nero sul lato di re.
Variante Averbakh 3. Cc3 Ag7 4.e4 d6 5. Ae2 0-0 6. Ag5.

Le varianti principali prevedono che il nero giochi c¢5, che pud essere preceduta dah6. Un
errore sarebbe. . . e5?, per via di7. dxe5 dxe5 8. Dxd8 Txd8 9. Cd5, con attacco sul cavallo f6 e
sul pedone c7.

Variante Quattro Pedoni 3. Cc3 Ag7 4.e4 d6 5.f4
Variante Smyslov 3. Cc3 Ag7 4.e4 d6 5. Ags



« Variante di flanchetto 3.

Codici ECO

e E60 1.d4 Cf6 2.c4 g6
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E61 1.d4
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fianchetto)

E63
E64
E65
E66
8.d5
E67
E68
eb5
E69
e5 8.
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8. Cxd4 Cc6 9. Ae3
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E83 1.d4

E84 1.d4

8. Dd2 Tbh8
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4.93 0-0 5.Ag2 d6 6.Cc3

(variante di

Cc6 7.0 0 ab
c5

c5 7.00

c5 7.0-0 Cc6b

O 0 6. Ag2
O O 6. Ag2
O O 6. Ag2
O 0 6. Ag2

Chd7
Chd7 7.0-0

O 0 6. Ag2
O O 6. Ag2
00 6.

Ag2 Cbd7 7.0-0

. h3 (variante Makogonov)
.03

. Ae2

.Ae2 OO 6.Ag5 c5 (variante

.Ae2 OO0 6.Ag5 c5 7.d5 eb

.f4 (variante dei

quattro

.f4 OO0 6. Ae2
.f4 OO0 6.Ac2 c5 7.Cf3
.f4 OO0 6. Ae2 c5 7.Cf3 cxd4

5.f3 (variante Sam sch)

. e4
.e4
.e4

e4

e4
ed
ed
e4

. e4

dé
dé
dé
dé

dé
dé
dé
dé
dé

5.Cf3

e4d

ed
ed
ed

d6

dé
dé
dé

o1 o1 01Ol

o1 o1 0101 o1

.f3 00

.f3 O 0 6. Ae3 b6

.f3 O 0 6. Ae3 Ccb

.f3 OG0 6.Ae3 Cc6 7.Cge2 ab
.f3 OG0 6.Ae3 e5

.f3 OO0 6.Ae3 e5 7.Cge2 c6
.f3 OG0 6.Ae3 e5 7.d5

.f3 OG0 6.Ae3 e5 7.d5 c6
.f3 OG0 6.Ae3 e5 7.d5 c6

.Cf3 OO 6.Ae2 (variante

.Cf3 OO0 6. Ae2 e5
.Cf3 OG0 6.Ae2 e5 7.d5 Chd7
.03 OO0 6.Ae2 e5 7.0-0



o E95 1.d4 Cf6 2.c4 g6 3.Cc3 Ag7 4.e4 d6 5.Cf3 OG0 6.Ac2 €5 7.00
Chd7 8. Tel

o E96 1.d4 Cf6 2.c4 g6 3.Cc3 Ag7 4.e4 d6 5.Cf3 OGO 6.Ae2 e5 7.00
Chd7 8.Tel c6 9. Af1 a5

o E97 1.d4 Cf6 2.c4 g6 3.Cc3 Ag7 4.e4 d6 5.Cf3 OO 6.Ae2 e5 7.0 0O Ccb

o E98 1.d4 Cf6 2.c4 g6 3.Cc3 Ag7 4.e4 d6 5.Cf3 OGO 6.Ae2 e5 7.0-0 Cc6

8.d5 Ce7 9.Cel (variante principale)
o E99 1.d4 Cf6 2.c4 g6 3.Cc3 Ag7 4.e4 d6 5.Cf3 OGO 6.Ae2 e5 7.0 0 Cc6b
8.d5 Ce7 9.Cel Cd7 10.f3

Note

1. ~ Mikhail Botvinnik ha detto di lui: « Non abbiamo mai capito veraradiest indiana fino a
guando non € arrivato Efim Geller. »
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Mosse: 1.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4
Codice ECO E20-E59

Origine del nome: Aaron Nimzowitsch

Evoluzione di: Difesa indiana

La difesa Nimzo-indiang che prende il nome dal suo inventd@on Nimzowitsché unapertura
degliscacchicaratterizzata dalla sequenza di mosse:

1. d4 Cf6
2. c4eb
3. Cc3Ab4

La strategia dietro a questa sequenza di moss® apparire fece molto scalpore: controllare il
centro anziché occuparlo copadonicome ad esempio congahmbetto di donna. d4 d5 2. c4
Negli anni ventidel XX secoloda Nimzowitsch e dRichard Retarrivarono nuove idee, nuovi
concetti, nuove aperture che portarono una vedtateamismo nel mondo degli scacchi fin i
dominato dalle idee diVilhelm Steinitze diSiegbert Tarraschl gioco basato su principi statici,
dogmatici venne sconvolto, rivoluzionato (e indi@i conti integrato) con le idee "ipermoderne”
portate dai nuovi giocatori. Uno dei concetti chefkette sulla apertura in oggetto e proprio il
controllo del centro anziché la sua pura e semploeipazione. Questo porto al fiorire delle
aperture cosiddette indiane contro I'apertura dndq(la presente Nimzo-indiana déesa ovest
indiang ladifesa est indianda difesa Gruenfela altre) e di altre aperture qualidéesa Alekhine
la apertura Reté cosi via.




Indice

« 1 Aspetti strateqgici
« 2 Varianti
o 2.14.e3Variante Rubinstein
« 21.14...0-0
= 2.1.1.1 Il bianco si sviluppa con Cgl-f3
« 2.1.1.2 Il bianco si sviluppa con Cqgl-e2
» 21.24...¢5
« 2.1.34...b6
2.2 4. Dc2 Variante classica
2.3 4. Cf3 Variante dei tre cavalli
2.4 4. Ag5 Variante di Leningrado
2.5 4. a3 Variante Saemisch
2.6 4. g3 Variante Romanishin-Kasparov
2.7 4. f3 Variante Kmoch
o 2.84.Db3 Variante Spielmann
« 3 Codici ECO

O O O O O o

Aspetti strategici
1. d4

Da un punto di vista strategico il bianco con la puma mossa occupa il centro, apre la strada
all'alfierecamposcure in particolare mette sotto controllo le cased45.

1...Cf6

Il nero puod cercare di equilibrare la presenzaatm del bianco coh. ... d5rientrando in

posizioni proprie del gambetto di Donna carattetiazproprio dall'occupazione del centro con i
pedoni. Nella Difesa Nimzo-Indiana invece il nermara controllare il centro con i pezzi,
riservandosi di occuparlo con i pedoni in un secomdmento, senza compromettersi con mosse di
pedone fin dall'inizio (si ricordi che i pedoni noruovono mai all'indietro). In questo seriso..

Cf6 riequilibra la situazione al centro.

2.c4

Il bianco, non potendo spingere in e4 a causaadllo in f6, cerca di controllare la casa d5 can u
altro pedone. Naturalmente sono possibili altresaagial2. Cf3, 2. g3 2. Cc3 2. Ag5 2. €3

2...€e6

Il nero riequilibra il controllo sulla casa d5 irsta di una possibile occupazione con un pedone e
apre la strada all'alfieamposcuroSi noti che2. ... d5non é favorevole perché dofBocxd5

Cxd5 4. edil bianco riesce a perseguire il proprio scopatsgico che consiste nell'affiancare i due
pedoni d4-e4 al centro controllando tutte le casdgrali e comprimendo la posizione del nero.
Dopo la mossa del testo € invece ancora possibiteare in un gambetto di Donna.

3. Cc3
10



Il bianco controlla una seconda volta la casa dbraccia di dilagare al centro con la spinta in e4.
Il nero deve prendere delle contromisure per imgdtticcupazione totale del centro da parte del
bianco, cosa che darebbe al primo giocatore unajimagfacilita di manovra.

3.... Ab4d

Si arriva cosi alla posizione del diagramma disopra. Il nero invece di occupare il centro con i
propri pedoni lo sta controllando con due pezzettihmente con il cavallo e indirettamente con
I'alfiere che inchioda il Cc3 sul re bianco. In gieemodo il nero ha sviluppato due pezzi, il propri
re € pronto per arroccare e non si € compromesssyinte al centro, mantenendo ancora tutte le
opzioni possibili (occupazione del centro con udgre in ¢5 o d5 o e5, liquidazione del centro
avversario, creazione di pedoni isolati per l'u@ktro giocatore, creazione di pedoni sospesi per
l'uno o l'altro giocatore e cosi via). In teoriagleesta apertura puo scaturire praticamente qaalsia
struttura pedonale: € una delle aperture piu riecfiessibili dal punto di vista strategico detkro
scibile.

Il nero con la sua ultima mossa minaccia anchednédggiare la struttura pedonale del bianco con
Axc3. Una delle idee originali di Nimzowitsch e prio quella di impedonare il bianco, dopo Axc3
e la ripresa bxc3, e impiantare una struttura palgoti bloccac5-d6-e5nella quale il pedone c4

del bianco diviene molto debole e pud essere n&sso pressione con la sequenza di mosse b6,
Aab, Cc6 e Cabs.

Le piu giocate tra le risposte possibili del biasono:

. e3Variante Rubinstein

. Dc2Variante classica

. Cf3Variante dei tre cavalli

. Ag5Variante di Leningrado

. a3Variante Saemisch

. g3Variante Romanishin-Kasparov
. f3Variante Kmoch

. Db3Variante Spielmann
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Varianti

4. e3 Variante Rubinstein
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Difesa Nimzo-Indiana - 4. e3

La variante piu flessibile e anche la piu gioc#thianco consolida il centro, apre la strada
all'alfierecampochiare non determina immediatamente la posizione agirppezzi leggeri.

In questo modo il bianco mantiene ad esempio laipiita di giocare, a seconda delle risposte del
nero,Cgl-f3oCgl-e2

Data la flessibilita dell'impianto scelto dal biantnero ha a disposizione un gran numero di mosse
possibili, tra cui:

4...0-0
« 4,..C5
4. ...b6

4....0-0

La continuazione piu flessibile. Il nero non detaranil proprio centro, non si compromette con una
mossa di pedone ed effettua una mossa che compniqueeo poi avrebbe dovuto effettuare
rimanendo in attesa di capire quale sara la steuticelta dal bianco. Le due continuazioni
principali a disposizione del bianco dipendono ezedmente dalla casa in cui verra sviluppato il
Cgl. Il bianco puo scegliere una continuazione aggrassviluppando il cavallo coBgl-f30 una
continuazione che tenda a evitare I'impedonatucd isostenendo €c3 conCgl-e2

Il bianco si sviluppa con Cg1-f3

Nella variante principale il bianco cerchera di onvfare una struttura basata sugli svilugyfi-d3,
Cg1-f3, 0-0 per poi cercare di pervenire alla spinta in e wbiettivo strategico come sempre del
bianco.

Il gioco potrebbe continuare con:

5. Ad3 d5 6. Cf3¢c57.0-0

iLEI >
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Difesa Nimzo-Indiana - 4. e3 variante principale
Ora il bianco potrebbe arrivare ad effettuare latagn e4. Il nero ha a disposizione tre alteneti

« Variante 7. ... cxd4

12



con un possibile seguito:
8. exd4 dxc4 9. Axc4 b6
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liquidando completamente il centro del bianco.idingo si trova ora con il pedone isolato in d4, ma
sono presenti ancora tutti i pezzi sulla scacchigeal nero riuscisse a cambiare tutti i pezzgég
passerebbe in vantaggio, ma il mediogioco € fawaeeal bianco che controlla piu case centrali ed
e in vantaggio di sviluppo.

« Variante 7. ... dxc4 8. Axc4 ora:

o 8...Chbd7
o 8. ... cxd4rientrando nella variante precedente
o 8...Ccb

« Variante 7. ... Ccb6

ora il bianco puo ottenere la coppia degli alfsanza temere impedonature con:
8. a3

Il bianco si sviluppa con Cgl-e2

In questo caso il bianco gioca una continuaziomaemntemente meno aggressiva per evitare
I'impedonatura che verrebbe a crearsi dopo una@aiei\xc3 del nero. Questo puod essere fatto o
alla quinta mossa o piu frequentemente alla sestea bloccare l'alfiere dopo Ad3.

La variante:

1.d4 Cf6 2. c4 €6 3. Cc3 Ab4 4. e3 0-0 5. Ad3 c%63 Axc3+e considerata buona per il nero
che nella pratica incontra piu difficolta a conteae6. Cgl-e2 In quest'ultima variante si puo
rientrare anche attraverdo... c5

Per il nero la cosa piu semplice &€ non bloccalféeta e giocare:

1.d4 Cf6 2. c4 e6 3. Cc3 Ab4 4.e30-05. Ad3 d5

in modo da poter rispondere c6nCe2 dxcde poter ritirare I'alfiere in caso dR-a3

Sub. Ce2il nero puo giocaré. ... d5e rispondere 6. a3con6. ... Ae7
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4. ..c5

[n] -1

o

[ [2%]

[y

=603 B0 e I -

Difesa Nimzo-Indiana - 4. e3 ¢c5

Il nero contrattacca immediatamente al centro,azeto di mettere pressione sul pedone d4. L'idea
strategica del nero € quella originale di Nimzowlitsli cercare di indurre il bianco a spingere in d5
costituendo una posizione di blocco al centro.

Il lato negativo € che tale sequenza € meno flésglb4. ... 0-0 in quanto il nero svela
precocemente le sue intenzioni per quanto rigul@rdaruttura centrale. Se il bianco gioca
normalmente:

5. Ad3 Cc6 6. 0-0l nero ha la possibilita di giocaée ... Axc3che porta a posizioni in cui il
secondo giocatore ha buon gioco, se non si troglaitidra gia in vantaggio.

Per questo motivo il bianco in questo impianto pgue solitamente cof: Ce2impedendo al nero
di danneggiare la struttura pedonale dell'ala dnéce minacciando di guadagnare la coppia degli
alfieri in posizione piu favorevole cah a3 Questa variante € considerata un ottimo antiddta..

c5

Non e raro che in questa variante il bianco siiteogiocare con il pedone isolato in d4

4....b6

o =1

mn

| A %

g

=605 B0 e I -

Difesa Nimzo-Indiana - 4. e3 b6

A questa continuazione, per molto tempo ritenutaontinuazione minore, fu data nuova linfa da
Fischeregli anni '60 deKX secola Da un punto di vista strategico il nero cercaréimere con i

14



pezzi sul punto e4 mirando al controllo del centiservandosi di spingere i pedoni centrali dopo
che il bianco abbia sviluppato i suoi pezzi, intigatare ilCglin e2 o f3. A lungo considerata una
rispostaenta grazie a Fischer sono state trovate nuove ccaioni € un nuovo trattamento
dinamico.

Il bianco ha due linee principali a seconda clreysuppi conCgl-f3o0Cgl-e2

« 5. Ad3 Ab7 6. Cf3
o 6...0-07.0-0d%07....cH
o 6....Ce47.0-0fphunalinea molto tagliente
- 5.Ce2
o 5...Aab
= 6.a3 Axc37.Cxc3d58.b30-0
= 6. Cg3 Axc3+ 7. bxc3 d5
o 5...Ab76.a3Ae77.d50-08.e4

4. Dc2 Variante classica

STIVEN ¢
"AAAA AAA-
5 i 4 5

4

3 4

3

-
« RIELIC>

2 A
=

Difesa Nimzo-Indiana - 4. Dc2

A S A RS -
==jiol7) pu (g

d e

H e 03

h

Con questa continuazione il bianco difende immeda&inte il Cc3, ristabilendo un controllo sulla
casa e4 e impedendo al nero di impedonare i pédadi Il lato negativo di questa mossa e che
non & una mossa di sviluppo e che toglie un cdotedla casa d4. Le continuazioni piu giocate dal
nero in questa variante sono:

« 4...0-05. a3 Axc3+ 6. Dxc3 b6

« 4...d55. cxd5 Cxdjo5. ... exdH

« 4...c55. dxch Cab 6. a3 Axc3+ 7. Dxc3 Cxetl vantaggio di sviluppo del nero
compensa la coppia degli alfieri del bianco
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4. Cf3 Variante dei tre cavalli

[n] -1

o

[ [2%]

[y
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Difesa Nimzo-Indiana - 4. Cf3

In questa variante il bianco sviluppa immediataredéntavallo di re, precludendosi da un lato la
possibilita di rientrare nelle varianti con Ce2, nua determinando immediatamente il tipo di
centro. In questo modo il bianco si riserva ancbigoter giocare 5. Dc2 0 5. Ag5 0 5. e3 a seconda
della risposta del nero. La risposta del nero iestg variante € quasi sempre 4. ... b6 cercando di
rientrare in schemi propri dellifesa Ovest Indiané&aggiungibili anche attraverso l'ordine di
mosse 1. d4 Cf6 2. c4 e6 3. Cf3 b6 4. Cc3 Ab4).dbp.. b6 il bianco ha la scelta tre un certo
numero di mosse possibili quali:

5. Ag5 h6 6. Ah4 Ab7 7. e3 g5 8. Ag3 Ce4 9. Dc2

5. Dc2 Ab7 6. a3 Axc3+ 7. Dxc3 0-0

5. Af4 Ab7 6. Db3

5. e3 (cercando di rientrare in schemi propri di 4e3 b6)
o 5...Ab76.Ad3
o 5...Ce46.Dc2Ab7 7. Ad3 f5

4. Ag5 Variante di Leningrado

[n] -1

o

[ [2%]

[y

=603 B0 e I -

Difesa Nimzo-Indiana - 4. Ag5
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La variante di Leningrado € una delle sottovaripntiviolente della difesa Nimzo-Indiana nella
guale il bianco reagisce all'inchiodatura a susgavioichiodando il Cf6. Puo dare luogo a sviluppi
molto complessi, dovuti anche alla posizione irghifdell'alfiere (attaccabile ad esempio con
l'uscita Da5 che serve anche a mettere pressioo@ sunacciando di intensificarla anche con
Ced).

All'uscita dell'alfiere il nero puo reagire in doedi:

- 4. ... h6interrogando l'alfiere

« 4. ... c5reagendo immediatamente al centro

Benché le due varianti di cui sopra possano pogaaluppi distinti non sono infrequenti i casi di
rientri in varianti comuni in cui il nero spingeima in h6 e poi in c5 o viceversa. Il gioco puo
continuare con:

4. ...h6 5. Ah4 c5 6. d5 Axc3+ 7. bxc3 d6 8. e3aaih gioco pari

4. a3 Variante Saemisch

—E
F 3

Difesa Nimzo-Indiana - 4. a3

In questa variante il bianco tenta di risolvere iaaatamente il problema dell'inchiodatura
cercando di acquisire la coppia degli alfieri. Esta una variante che contiene parecchio veleno e
che il nero non deve assolutamente sottovalutaspoD

4. a3 Axc3 5. bxc3

il bianco ha ottenuto la coppia degli alfieri abpzo di un indebolimento della propria struttura
pedonale. In questa posizione il nero cercheraptrtdi impostare una posizione di blocco basata
sulla struttura b6-c5-d6-e5, con i pedoni tuttiesghse del colore opposto all'alfiere superditite.
bianco dal canto suo cerchera di aprire il giogo @so di centro bloccato, visto anche
I'indebolimento della propria ala di donna, il ggioco sara concentrato sull'ala di re dove cerchera
di portare un violento attacco anche mediante sginpedone quali e2-e4-e5, f2-f4-f5. Se il nero
non gioca con energia cercando immediatamenteagiato |'attacco del bianco ha buone
probabilita di riuscire. Il nero pud imbastire wnerogioco attaccando il pedone debole in ¢4 con la
sequenza di mosse b7-b6, Ch8-c6-a5 e Ac8-a6, miehteeco cerchera di mantenere il proprio
centro il piu stabile possibile per poi cercarsfdrrare un attacco sull'ala di re.

17



4. g3 Variante Romanishin-Kasparov

[n] -1
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Difesa Nimzo-Indiana - 4. g3

Questa linea di gioco fu giocata per un breve per@lla fine degli anni '30 dalexander Alekhine

e poi dimenticata fino alla sua riscoperta negfiia80 per merito dDleg RomanishinNon & molto
giocata in quanto il nero pud mettere immediatamentto pressione il centro del bianco con 4. ...
¢5 con buon gioco.

4. f3 Variante Kmoch

[n] -1

o

[ [2%]

[y

=603 [ e I -

Difesa Nimzo-Indiana - 4. f3

In questa variante il bianco minaccia di realizaandorte centro di pedoni. L'idea del bianco é
quella di cercare di rientrare in una sotto-vaedatorevole della variante Saemisch attraverso
l'ordine di mosse

4. ...d55. a3 Axc3+ 6. bxc3 c5

Lo svantaggio di questo impianto € che il biandensa il suo sviluppo e toglie una casa buona al
cavallo di re. E di questo puo approfittare il negimcando energicamente, per imbastire un
immediato controgioco contro il centro bianco.
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4. Db3 Variante Spielmann

e M A & W X -
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Difesa Nimzo-Indiana - 4. Qb3

L'idea di base € la stessa della variante 4. DeZnnmjuesto caso la donna € in una posizione piu
esposta e blocca il pedone b. Il nero puo reagjiaeemente con

4. ...c55. dxc5 Cc6 6. Cf3 Ced 7. Ad2 Cxd2 8. &xAxc5

con buon gioco

Codici ECO

- E201.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4
o E211.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.Cfariante dei tre cavalli)
o E221.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.Dbariante Spielmann)
= E231.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.Db3 c5 5.dxc5 Ccb
o E241.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.4&riante Saemisch)
= E251.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.a3 Axc3+ 5.bxc3 ¢3 65 7.cxd5
= E261.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.a3 Axc3+ 5.bxc3 &36
= E271.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.a3 Axc3+ 5.bxc3 O-O
= E281.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.a3 Axc3+ 5.bxc3 O-€B6
= E291.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.a3 Axc3+ 5.bxc3 O-€B6
c5 7.Ad3 Cc6
o E301.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.A@zariante di Leningrado)
= E311.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.Ag5 h6 5.Ah4 c5 @&ld5
o E321.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.Dfzariante classica)
= E331.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.Dc2 Ccb
= E341.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.Dc2 d5
= E351.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.Dc2 d5 5.cxd5 exd5
= E361.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.Dc2 d5 5.a3
= E371.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.Dc2 d5 5.a3 Axc3+@D
Ce4
= E381.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.Dc2 c5
= E391.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.Dc2 c¢5 5.dxc5 O-O
o E401.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.@ariante Rubinstein)
= E411.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.e3 ¢c5
= E421.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.e3 ¢c5 5.Ce2
= E431.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.e3 b6
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» E441.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 b6 5.Ce2
» E451.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 b6 5.Ce2 Aab
= E461.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O
» E471.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O 5.Ad3
= E481.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O 5.Ad3 d5
» E491.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O
5.Ad3 d5 6.a3 Axc3+ 7.bxc3
E501.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O 5.Cf3
= E511.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O 5.Cf3 d5
« E521.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O 5.Cf3 d5 6.A63
= E531.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O 5.Cf3 d5 6.483
» E541.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O 5.Cf3 d5
6.Ad3 ¢c5 7.0-O dxc4 8.Axc4
« E551.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O
5.Cf3 d5 6.Ad3 c5 7.0-0O dxc4 8.Axc4 Chd7
» E561.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O 5.Cf3 d5
6.Ad3 c5 7.0-O Cc6
« E571.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O
5.Cf3 d5 6.Ad3 c5 7.0-O Cc6 8.a3 dxc4
9.Axc4 cxd4
= E581.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3 O-O
5.Cf3 d5 6.Ad3 ¢5 7.0-O Cc6 8.a3 Axc3 9
bxc3
« E591.d4 Cf6 2.c4 €6 3.Cc3 Ab4 4.e3
0O-0 5.Cf3d5 6.Ad3 ¢5 7.0-O Cc6 8.a3
Axc3 9 bxc3 dxc4
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Difesa Bogo-indiana

Difesa Bogo-indiana
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& b o d e £ g h
1.d4 Cf6
Mosse: 2.c4 e6
3.Cf3 Ab4+
Codice ECO E11

Origine del nome:

Evoluzione di:

Efim Bogoljubov

Difesa indiana

La difesa Bogo-indianae unaperturadegliscacchicaratterizzata dalle mosse

1. d4 Cf6
2.c4 eb
3. Cf3 Ab4+.

I nome deriva da quello d&lrande Maestr&fim Bogoljuboy unito al termindndianacon

riferimento alla teoria dNimzowitsche diRichard Reti Questo impianto ha similitudini con la

Difesa Nimzo-Indiangla Difesa ovest indiana le altreaperture indiane

La difesa Bogo-indiana ha comedice ECOE11.

Varianti

Ci sono cinque mosse legali per rispondere allocsxta

1. 4. Ad2 a cui puo seguire:

o 4..a55. g3 (diagramma 1)
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o

4...c55. Axb4 cxb4 6. a3 (anche e3 oppure g3p(dimama 2)

4...Axd2+ 5. Cbxd2 d5 6. e3 (diagramma 3)

o 4...Axd2+ 5. Dxd2 b6 6. g3 Ab7 7. Ag2 O-O 8. CcHAC®e Dc2 Cxc3 10. Cgb
(Trappola di Monticellj diagramma 4)

o 4...De7 yariante Nimzovic)) a cui segue 5. g3 (e il Nero sceglie tra: Axd2e¢6

oppure d5) oppure 5.Cc3 (diagrammi 5-6)

o

2. 4.Cbd2 b6 (o anche d5jariante Gruenfelg
3. 4.Cc3 traspone nella variante Kasparov dgiflesa Nimzo-Indiana
4. 4.Cfd2 é debole perché perde tempo;
5. 4.Dd27?? é ovviamente un errore gravissimo.
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sA B
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g 2] 4 JIE
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Difesa Bogo-Indiana (3)
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Difesa Bogo-Indiana, Trappola

di Monticelli (4)

a b c d e £ g h

WA e T ®o
'YYTYZY TR

Y Y
H B B -
lﬁﬂ u W

7
&
5
4

g moRn -
: A BaBl A
BHORYSBANE !

a b o d4d e £ g h

Difesa Bogo-Indiana, variante Nimzovich (5)
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Difesa Bogo-Indiana, variante Nimzovich (6)
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Difesa Bogo-Indiana, variante Gruenfeld (7)
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